

НА ВОЙНЕ КАК НА ВОЙНЕ

У Ильи Николаевича Шипицина, что живет сейчас в деревне Подъяково, фронтовой путь был недолгим - всего несколько месяцев на передовой. Но днями ли и месяцами изменился время на войне? Нет, отсчет там совсем иной. Тот, который может вместить в себя только одно, самое страшное слово - война.

В начале нашего разговора Илья Николаевич сказал, как бы предупреждая, что воевать ему пришлось только на территории страны, ни Берлин, ни Прагу он не освобождал. Не герой, мол, а так - рядовой пехоты. Да, просто солдат, один из многих, но вот участвовать ему довелось в одном из жесточайших сражений, переломивших ход Великой Отечественной, - в Сталинградской битве. Сюда он попал необстрелянным новичком. Отсюда его отправили в госпиталь, подобрали раненого, без сознания на поле боя. Кто вынес его с поля боя, кому он обязан за это жизнью, Илья Николаевич не знает. Последнее, что помнит, шли в атаку. Задача была - освободить одно местное селение, занятое немцами. Очнулся только в санчасти. Разрывное пулеметное ранение и тяжелая контузия.

А призвали Илью Николаевича,

тогда - просто Илью, в 1943 году. Короткая боевая подготовка - и на фронт. В эшелоны погрузили невооруженными. И только километров за 30 до передовой дали оружие. Но какое! Повели, вспоминает Илья Николаевич, нас в лесочек, а там в кустах лежит куча винтовок - старые, ржавые. Вот, говорят, выбирайте. Обидно даже стало - учили-то нас на автоматчиков, а в то время это было грозное оружие. Взяли, что приглянулось, из кучи, чистили их, готовили, временем-то выбирать не было. Бои шли ежедневно и в городе, и за городом, немец как раз наступал. А оружие себе новое добывали в бою, не было с этим проблем. Трудно об этом говорить, но так и было. Погибал товарищ, его автомат в руки - и в бой. И сегодня с теми, с кем довелось воевать, Илья Николаевич не встречается, не переписывается. Потому что практически все они остались там, под Сталинградом.

Наверное, каждому из нас, живущих в мирной обустроенной жизни, приходит время от времени в голову мысль - что чувствовал бы я, как вел бы себя, окажись в ситуации, где каждый день может оказаться последним. Илья было тогда 22 года и попал он в этот ад из глубочайшего

тыла, попал в один из тяжелейших моментов всей битвы, когда исход ее был неясен, когда немецкая мощь еще не потерпела сокрушительного поражения, когда нашим войскам ценой тысяч жизней приходилось сдерживать наступление, а отдельные бои на том или ином участке сливались в один бесконечный непрекращающийся бой. Был ли страх? Да, был, и Илья Николаевич не скрывает этого. Первое время боялись каждой пули. Чуть услышишь знакомое жужжение - и к земле. Да только, видно, не солдат тот, для которого война и страх - понятия несовместимые.

- А как воевать, если от каждой пули шарахатся? - улыбается Илья Николаевич. И к этому привыкаешь. Вот как на пасеке: пчелы летают, жужжат, а ты им них внимания уже не обращаешь. Так и на фронте - свистят рядом пули, а ты своим делом занят. Не каждая же пуля для тебя.

Героизм ли это? Быть в условиях, когда "до смерти четыре шага", а ты и вовсе шага делать не надо - сама найдет. Илья Николаевич так не считает. Обстановка заставляла приспособиться, иначе как победить, если о себе не забывать. Действительно,

но, как иначе - война есть война.

А немецкая армия нажимала. В бои приходилось вступать практически ежедневно. Немцы, по признанию Ильи Николаевича, тоже герои, вояки хорошие, воевать умеют. Разве в противном случае зашли бы так далеко на нашу территорию. И техника у них была сильная, армия отлично оснащена. Но вот не было у них в душе того пыла, что у нашего солдата, все-таки чувствовали они, что война эта несправедливая, не за правое дело они борются.

- Вот в этом и была главная слабость немецкой армии, потому они и проиграли, - размышляет Илья Николаевич. - Не было в них того стержня, что давал каждому из нас силы держаться на самом краю гибели. Такой мой вывод.

Помнится ветерану войны, да и как ее, проклятую, забудешь. Зима, лето, снег ли, дождь, а единственное укрытие порой - плащ-палатка. И в любой момент - приказ и снова в бой. Да только в душе солдатской, которая не зачерствела в огне жестокой битвы, осталась она не страхом за свою жизнь, не болью собствен-



ных ран, а тем ужасом, что принесла она всем. Сталинград был в руинах, уцелело лишь несколько зданий. А какими были города и селения, которые освобождала наша армия. Разрушенные дома да головешки от пожарищ. Вот эти раны, нанесенные родной земле, до сих пор отдаются в сердце болью.

А солдат воевал. Шел, наперекор смерти, к Победе. Был еще там, на передовой, когда дрогнула немецкая мощь, когда стала крепнуть вера в то, каким будет исход этого сражения. А потом - новая боевая задача и бой, который стал последним... Госпиталь, честроевая, инвалидность. Великую Победу Илья Николаевич Шипицин встретил дома, в Сибири. И стоит ли говорить, что это был за день для него.

Живет в Подъяково Илья Николаевич Шипицин, кавалер ордена Великой Отечественной войны I степени и многих медалей. Рядовой пехоты, простой солдат, один из многих, живых и павших, но все равно выстоявших в той великой войне.

Е. ПАВЛОВИЧ.

У ветеранов судьбы схожие

В каждом нашем селе есть люди, о которых говорят с особой гордостью, к которым относятся с большим почтением. Это - ветераны Великой Отечественной войны. И они, конечно же, заслужили того, чтобы односельчане гордились ими. Ведь их юность прошла в пожарах, на их долю выпала нелегкая судьба. Приходилось недоедать, недосыпать, своими глазами видеть, как рядом гибнут их фронтовые друзья.

Да и в послевоенные годы было нелегко: надо было восстанавливать разрушенное, заново, так сказать, строить жизнь. И они не жалели сил.

Степан Иванович Яковлев и Илья Николаевич Шипи-

цын (на снимке) относятся именно к таким людям, о которых с благодарностью говорят на селе. Несмотря на преклонные годы, оба занимаются общественной работой. Так, Степан Иванович длительное время возглавлял Ягуновский совет ветеранов. Правда, когда стало хуже со здоровьем, оставил эту работу, но из совета ветеранов не ушел, продолжает активно сотрудничать с ним.

Илья Николаевич Шипицын - тоже ветеран Отечественной. На Щегловской территории возглавляет совет ветеранов, который пользуется там заслуженным авторитетом у селян.

Фото В. Куроктина.